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VIOLENCIAS INVISIBLES, VIOLENCIAS POLÍTICAS

“La desobediencia es cuando dices que NO sin que se te otorgue el derecho de decir no. Necesitamos escuchar la violencia que convierte un NO en SÍ.
Para el feminismo: el NO es un trabajo político. El NO como parte de un proyecto de contraconocimiento”. 
Sara Ahmed. Manifiesto del NO.
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Docente: María Belén Álvaro
Cronograma de dictado: 
Viernes 29 de marzo de 16 a 20
Sábado 30 de marzo de 9 a 12

Fundamentación: 
Las violencias (cis)sexistas forman parte del entramado heteropatriarcal colonial capitalista, sosteniéndo(se) y reproduciéndo(se) en formas de dominación que, interseccionalmente, construyen subjetividades y producen efectos múltiples. 
Nos situamos en esta problemática entendiendo que la distinción entre ‘lo masculino’ hegemónico y dominante, y ‘lo femenino’ como forma ‘otra’ de conocimiento del mundo emerge como caracterización, como resistencia y como lucha, frente a formas de violencia que cuando no son nombradas gozan de una existencia invisibilizada.  La relación entre capitalismo y patriarcado anuda en los cuerpos de las mujeres y corporalidades feminizadas (Ciriza, 2018). 
La propuesta de trabajo de este curso se enmarca en las epistemologías feministas de la ‘objetividad situada’ (Harding, 1987) y las pedagogías feministas de co-producción horizontal. Busca, a partir de una mirada “otra”, entramar puntos de vista situados, crear patrones de conocimiento distintos a los androcéntricos hegemónicos desencarnados, a partir de la vivencia en y desde las subjetividades feminizadas para poder pensar(nos) más allá de las violencias, una vez que las podemos nombrar.
Se trata de politizar las desigualaciones (procesos de inferiorización, discriminación y fragilización; Fernández, 2014) propias del sexismo, y su imbricación con otros modos de dominación. De comprender, a través de “patrones de organización de los datos históricos no reconocidos con anterioridad” (Harding, 2010, p. 11) los anudamientos subjetivos en las experiencias cotidianas, particularmente en contextos institucionales de educación superior; y posicionarnos estratégicamente en relación a los mismos. 

Programa: 
Bloque 1:
A- Matriz heterosexual, norma e institución política. La construcción de la otredad: desigualaciones como invisibles sociales. Masculinidades hegemónicas y violencias (cis)sexistas. 
B- Interseccionalidades de las relaciones de opresión, dominación, explotación. Devenir precarixs 
Bloque 2:
A- Resistencias, (re)construcción e interdependencia relacional. Acá y más allá del Estado. 
B- Cierre: construcción de poder y autonomía. Trayectorias, circulación y producción de lo común. Existencias disidentes, antiespecismo, anticapacitismo, transfeminismo.
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