No se puede vivir bien, si las mujeres vivimos mal
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Programa de  capacitación docente gratuita. ADUNC -FISKE MENUCO.
PROPUESTA DE FORMACIÓN:
FEMINISMO COMUNITARIO ANTIPATRIARCAL
Destinatarios/as: Docentes de la Universidad Nacional del Comahue.
Cupo: 40 estudiantes
Carga horaria: 40 horas entre presenciales y semipresenciales.
Lugar: Facultad de Derechos y Ciencias Sociales. 
Docente a cargo de la formación:  Adriana Guzmán Arroyo
Fundamentación
1. Antecedentes
Producto de las luchas de los pueblos indígena originarios campesinos y de las organizaciones sociales, Bolivia vive un proceso político de cambio, entendido como un campo de disputa de proyectos ideológicos de sociedad y mundo. Este ha sido un espacio de profunda creatividad y desafío para los pueblos indígenas y las organizaciones sociales donde se han planteado ejes políticos como la despatriarcalización, descolonización y autonomía como parte del vivir bien, todas categorías que deben ser llenadas de contenidos y acciones que permitan materializar la decisión de vivir con dignidad, comunitaria y personal. Es en ese contexto que el 2008 surge como propuesta parida en el proceso de cambio el Feminismo Comunitario que asume la lucha contra el patriarcado y propone la comunidad como forma de vida, de relacionamiento entre las personas y con la naturaleza, como forma de auto organización política económica y territorial, recogiendo la memoria larga de nuestros pueblos, y la memoria larga de nuestros cuerpos como mujeres que somos la mitad de cada pueblo y hemos parido y cuidado a la otra mitad. 
Plantear un feminismo en y desde la comunidad como proyecto de sociedad ha significado una construcción epistemológica y de acción que la entendemos como un profundo acto de descolonización del feminismo con la intención de reposicionar las luchas de pueblos y organizaciones frente al sistema patriarcal comprendido en su complejidad capitalista, neoliberal, colonialista, racista y machista. No se trata de una elaboración teórica sino de una acción política que se nombra y da sentido y utilidad a las categorías y elaboraciones de conocimiento desde las mujeres en Abya Yala. Desde ahí el Feminismo Comunitario ha aportado a la construcción de propuestas de organizaciones sociales de mujeres y mixtas, y también al diseño de políticas públicas que puedan alimentar el carácter antisistémico del proceso político en Bolivia. El 2017, como correlato del contexto político del país que demanda profundizar o radicalizar el proceso de cambio a riesgo de reciclar el sistema patriarcal capitalista, el movimiento se asume como Feminismo Comunitario Antipatriarcal, sabiendo que el sistema es el patriarcado y buscando aportar en la radicalización del proceso para construir el vivir bien como responsabilidad política e histórica con la memoria de lucha, pertenecemos hoy a

 a la radicalización ¡Solo las organizaciones hacemos revoluciones!
Desde ese camino recorrido y en consecuencia con la comunidad y la comunidad de comunidades como proyecto político de mundo, seguras de que la lucha exige romper las fronteras y asumir desde la memoria que en Abya Yala somos un solo pueblo, aportamos desde el feminismo comunitario antipatriarcal, desde nuestras experiencias personales y comunitarias a espacios de formación y debate en distintos territorios.
2. Objetivos
· Generar una instancia de formación desde el cruce entre saberes académicos y comunitarios/territoriales desde los feminismos para fortalecer la práctica de profesionales, académicas, activistas  
· Transformar el sentido de la formación y la extensión universitaria desde un posicionamiento político pedagógico antipatriarcal
· Debatir cuáles son los desafíos del feminismo en el neoliberalismo actual y la potencia de los feminismos comunitarios, populares, territoriales para transformar la región y el mundo
· Promover el uso de metodologías antisistémicas de para la planificación y ejecución de trabajos territoriales
3. Encuadre y Metodología
Las sesiones serán facilitadas desde cinco campos de acción: 
-Espacio
-Cuerpo
-Tiempo
-Movimiento
Memoria de las mujeres.
Metodología que asumimos como antisitémica para la organización, encuentro, dialogo, planeamiento y construcción de conocimientos. 
En cada sesión se abordarán esos campos de acción desde los aportes del feminismo comunitario, el debate, los aportes de quienes participan y la acción conjunta que permita elaborar en cada sesión un producto para compartir y socializar en cada encuentro y en el foro o sesión final del seminario. 
Cronograma organizativo del curso de capacitación:
El curso constará de un total de tres (3) encuentros presenciales en días consecutivos de carácter intensivo de 7 horas de duración cada uno. Cada uno de esos encuentros contará con módulos teóricos y prácticos.
Día 1. (16 de octubre): Eje 1
Día 2. (17 de octubre): Eje 2 y 3
Día 3. (18 de octubre): Eje 4.
 Contenidos 
	Eje 1: Descolonización: cuerpo y prácticas institucionales 
Campos de acción a trabajar: Memoria y cuerpo 
Contenidos:
· Memoria como categoría política
· Memoria/ historia de las luchas de las mujeres en el Abya Yala, identificamos las características del sistema
· Colonialismo, racismo, patriarcado (categorías)
· La complejidad del sistema en nuestros territorios
· Entronque patriarcal / patriarcado ancestral y patriarcado colonial 
· La academia: rupturas epistemológicas y políticas
Técnicas
· Porque la memoria no es puro cuento (autoconocimiento/presentación)
· El territorio de las palabras (grafiti) 
Descripción
El encuentro busca reivindicar la memoria como herramienta de lucha anticolonial y antirracista en un mundo patriarcal, recogiendo la experiencia del feminismo comunitario, proponiendo una crítica argumentada a la academia y las prácticas coloniales funcionales que no aportan a las luchas personales, comunitarias ni sociales. Se trata de reflexionar sobre el quehacer académico y político desde el cuerpo. El feminismo no se estudia se vive, se hace.
Materiales:
Hojas de papel tamaño carta, tarjetas de cartulina de colores, telas de 3mts x 1,5, pintura en aerosol, radiografías o de plástico, estiletes, pintura al agua, brochas.



	Eje 2: Feminismos y despatriarcalización 
Campos de acción a trabajar: Tiempo, espacio, memoria
Contenidos:
· Descolonización del tiempo, territorio y territorio cuerpo
· Género y despolitización de los movimientos y las Descolonización del feminismo
· luchas
· Feminismo, feminismos y feminismo comunitario Antipatriarcal
· Género, machismo, misoginia /categorías)
· Introducción a metodologías de trabajo y planeación antisistémicas
Técnicas
· La circularidad (autocríticas sobre nuestras prácticas)
· Territorio de las palabras (intervención colectiva) 
Descripción
El encuentro busca profundizar la crítica a la academia como proyectos civilizatorios, a algunas corrientes del feminismo como prácticas institucionales que no atentan contra el sistema, busca aportar a las articulaciones políticas y no programáticas entre academia y comunidad, socializando una introducción a la metodología de los 5 campos de acción como propuesta antisistémica para fortalecer el trabajo territorial hacia las luchas. 
La intervención se preparará y ejecutará en el periodo entre los encuentros.
Materiales:
Hojas de papel tamaño carta, tarjetas de cartulina de colores, marcadores, pinturas. 



	Eje 3: Metodologías antistémicas y autonomía
Campos de acción a trabajar: cuerpo, tiempo, espacio, movimiento y memoria
Contenidos:
· Autonomía epistemológica “Feminismo Comunitario Antipatriarcal” 
· Memoria/historia de la autonomía en los pueblos, movimientos, territorios y feminismos
· Descolonización de la cosmovisión, la pluralidad de los cuerpos
· El sistema patriarcal se recicla, análisis del discurso
· Análisis político de las metodologías, la academia y las relaciones de poder
· Metodología antisistémica
· Cuerpo, territorio, movimiento, tiempo y memoria de las mujeres
Técnicas
· Luchas de las mujeres (instalación)
· Cuerpo (intervención colectiva, grafiti y otros) 
Descripción
El encuentro busca profundizar el conocimiento de los cinco campos de acción como metodología antisistémica para el trabajo territorial y la lucha contra el patriarcado.
Para lo cual es indispensable hacer un análisis de discurso, una profundización sobre ña autonomía y un posicionamiento cotidiano.
Materiales:
Telas con los grafitis, textos, versos, imágenes.Pinturas en aerosol, proyectora para compartir material audiovisual.


	Eje 4: Transformación de nuestras prácticas 
Fecha: 
Campos de acción a trabajar: cuerpo, tiempo, territorio, movimiento y memoria
Contenidos:
· Feminismo y descolonización
· Trabajo territorial antipatriarcal
· Metodología y herramientas de trabajo y lucha
Técnicas
· Instalaciones
· Cuerpo
· Movimiento
· Crítica autocrítica
Descripción
En el encuentro final se buscará compartir posicionamientos, trabajos finales, materiales, elaborados durante el curso, una valoración de las acciones e intervenciones que nos permitan aportar a la trasformación de nuestras prácticas, y de las prácticas y formar de hacer en la academia con el objetivo de producir un conocimiento útil para las luchas de nuestros pueblos.
Materiales:
Proyectora y sonido, papelógrafos, marcadores, material elaborado durante el curso.


Evaluación y acreditación: la acreditación se logra con la participación en la totalidad de los encuentros y la elaboración de un trabajo de audio o audiovisual que aporte a las reflexiones y la lucha.
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